

习近平在文化传承发展座谈会上强调 担负起新的文化使命 努力建设中华民族现代文明

蔡奇主持

新华社北京6月2日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平6月2日在北京出席文化传承发展座谈会并发表重要讲话。他强调，在新的起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明，是我们在新时代新的文化使命。要坚定文化自信、担当使命、奋发有为，共同努力创造属于我们这个时代的中华文化，建设中华民族现代文明。

为开好这次座谈会，习近平先后考察了中国国家版本馆和中国历史研究院。中共中央政治局常委、中央书记处书记蔡奇陪同考察并主持座谈会。

1日下午，习近平乘车来到位于北京市昌平区燕山脚下的中国国家版本馆中央总馆。中国国家版本馆主要承担国家版本资源规划协调、普查征集、典藏展示、研究交流和宣传使用职责，建有中央总馆和西安、杭州、广州分馆。习近平首先走进文华堂，听取版本馆规划建设有关情况介

绍，参观国家书房、中华古代文明版本展、中国当代出版精品与特色版本展。在文华堂，习近平仔细察看马克思主义中国化时代化经典版本展，不时询问版本搜集整理有关情况，并登上五层露台俯瞰版本馆全貌。随后，习近平来到兰台洞库，参观“汉藏蒙满文大藏经雕版合璧”和“四库全书”合璧”库展，详细了解馆藏精品版本保存情况。习近平强调，我非常关心中华文明历史经流传承下来的这些宝贵的典籍版本。建设中国国家版本馆是我非常关注、亲自批准的项目，初心宗旨是在我们这个历史阶段，把自古以来能收集到的典籍资料收集全、保护好，把世界上唯一没有中断的文明继续传承下去。盛世修文，我们这个时代，国家繁荣、社会平安稳定，有传承民族文化的意愿和能力，要把这件大事办好。我对中国国家版本馆的建设和管理是肯定的、满意的。国家版本馆的主要任务就是收藏，要以收藏为主业，加强历史典籍版本的收集，分级分类保护好。同时，要加强对收藏的研

究，以便更好地做好典籍版本收藏工作。在做好主业的前提下，协助各方面做好历史典籍版本的研究和挖掘。总之，建设中国国家版本馆，是文明大国建设的基础工程，是功在当代、利在千秋的标志性文化工程。

2日下午，习近平乘车来到中国历史研究院。中国历史研究院的主要职责是统筹协调全国历史研究工作，整合资源和力量制定新时代中国历史研究规划，组织实施国家史学重大学术项目。习近平走进院内的中国考古博物馆，先后参观文明起源和宅兹中国专题展，了解新石器时代和夏商周时期重大考古发现，并不时询问相关研究工作进展。随后，习近平参观了研究院部分馆藏珍贵古籍和文献档案，并在中国历史研究院科研工作成果展前听取了有关情况汇报。习近平强调，认识中华文明的悠久历史、感知中华文化的博大精深，离不开考古学。要实施好“中华文明起源与早期发展综合研究”、“考古中国”

等重大工程，做好中华文明起源的研究和阐释。中国历史研究院成立4年多来，组织开展一系列国家级重大科研项目和学术工程，取得了一批高质量成果，值得肯定。希望你们继承优良传统，团结凝聚全国广大历史研究工作者，不断提高研究水平，为中国式现代化建设贡献更多中国史学的智慧和力量。

考察结束后，习近平在中国历史研究院出席文化传承发展座谈会。会上，北京师范大学教授杨耕、北京大学副校长王博、清华大学副校长彭刚、中国社会科学院中国边疆研究所所长邢广程、中国美术家协会主席范迪安、南京大学人文社会科学资深教授莫砺锋先后发言。

听取大家发言后，习近平发表了重要讲话。他强调，中国文化源远流长，中华文明博大精深。只有全面深入了解中华文明的历史，才能更有效地推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，更有力地推进中国特色社会主义文化建设，建设中华民族现代文明。（下转三版）

构转型，绿色低碳发展，提高水资源集约节约利用水平。

去年以来，市水利局广泛宣传政策，通过发动县区、召开企业座谈会等形式，主动了解企业对“节水贷”的需求，优化营商环境，破解企业发展资金困境，筛选符合条件的企业，积极为多家企业申请了“节水贷”，目前促成了首笔4000万元“节水贷”落地。下一步，市水利局将继续加强宣传推广，让更多的企业了解“节水贷”，并为企业申办“节水贷”做好服务工作。同时，深化与中国人民银行六安市中心支行的沟通工作，建立并拓展“节水贷”备选项目库，积极与企业做好对接工作，推动更多的“节水贷”落地，为企业高质量发展赋能续航。

张祥安率队来我市开展 推进大别山革命老区协同高质量发展 专题调研

本报讯(记者 杨秀玲)6月1日,省政协副主席、安庆市委书记张祥安率队来到六安,就“推进大别山革命老区协同高质量发展”开展专题调研。市委书记叶露中陪同调研并主持座谈会。安庆市政协主席章松、安庆市委常委、市委秘书长徐雄,安庆市政协秘书长江兴代,省发改委、省社科院有关负责同志参加调研。市领导陈家本、车照启、霍绍斌,市委副书记汪宏军,市政协秘书长徐其进等陪同调研。

调研组一行先后深入G312六合路快速化改造、科大国创智慧能源有限公司、格恩半导体有限公司、酷豆丁科技发展股份有限公司、五粮泰生物工程股份有限公司、凯斯汀科技有限公司、涇河水环境综合治理、广网河综合治理、九十里山水画廊及江淮果岭等项目现场和企业,了解园区建设、产业发展、交通设施建设、环境保护以及乡村振兴等情况。张祥安指出,近年来,六安城市规划空间大、城乡面貌变化大,发展与建设思路新,产业与项目新,给大家留下深刻印象。安庆市作为大别山革命老区重要组成部分,在“推进大别山革命老区协同高质量发展”工作上,更应同心同向、抢抓机遇、善谋实干,把革命老区建设得更好。

张祥安强调,推动大别山革命老区协同高质量发展,要在思想上确立更高站位,在落实国家重大区域发展战略、促进全体人民共同富裕、提升大别山区域影响力竞争力上加强协同,确保老老在现代化进程中不掉队;要在政策上争取更大支持,真正把上级政策吃干榨尽,把政策红利落到实处,把政策优势转化为发展胜势;要在基础设施上实现更畅联接,共同谋划推进高铁干线、高速公路、抽水蓄能电站、新建建等重大设施项目,加快实现老区内联外通;要在重点产业上谋求更深协作,联手推进制造业产业链共建、农业特色产业共融、文化旅游产业共融、生态产品价值共生,共同打造一批优势产业集群;要在机制建设上做到更多互动,完善大别山革命老区“三省四市”对接交流、联系协作和工作落实机制,形成强大工作合力。

叶露中表示,近年来,六安市认真贯彻落实习近平总书记关于革命老区振兴发展的重要讲话指示批示精神,按照党中央、国务院决策部署及省委、省政府工作要求,坚持从百年党史走在前列的精神传承中汲取奋进力量,秉承开放发展的理念,着力把重大历史机遇含金量转变成老区绿色振兴赶超发展现实含金量。下一步,我们将全面落实中央及省关于推动革命老区振兴发展的部署要求,在农业优势特色产业、现代产业体系构建、基础设施互联互通、文旅融合发展、环境污染联防联控等方面加强协同,坚定不移推动绿色振兴赶超发展,加快实现老老在现代化进程中不掉队、赶上来。

座谈会上,安庆市政协主席章松,市政协主席陈家本,市人大常委会副主任、金安区委书记霍绍斌分别作了交流发言。市委副书记、宣传部部长车照启汇报了推动大别山革命老区振兴发展的做法成效,与上海市对口合作情况及下一步推动大别山革命老区振兴发展的安排以及协同高质量发展的工作打算。

市人大常委会运用法治力量 助推海绵城市建设

本报讯(刘生宏 记者 黄雪彦)5月24日,我市通过国家竞争性选拔答辩,成功入围国家海绵城市第三批示范城市,目前评审结果正在公示……5月29日,在市人大常委会第十次会议上,市住建局负责人向大会报告了我市海绵城市建设及争创国家海绵城市示范城市情况。这是市人大常委会首次开展听取和审议海绵城市建设工作报告。

为响应市委、市政府全面推进国家海绵城市示范城市建设这项重点工作,市人大常委会积极跟进,立足自身职能,通过听取专项报告、依法作出决定、制定地方性法规等举措,全力推进我市海绵城市建设工作。

考虑到人大立法的周期长、程序多,市人大常委会决定运用相对灵活的方式,在听取和审议市政府专项报告的基础上,依法作出关于加快推进海绵城市建设的决定,从充分认识重要意义、准确把握目标要求、落实落细任务举措、大力营造浓厚氛围等方面提出要求;同时,号召全市各级各部门、广大干部群众积极参与和支持海绵城市建设工作,共同努力打造宜居、韧性、智慧海绵城市建设新典范。

市人大常委会组成人员在审议时认为,近年来,我市依托生态资源禀赋,谋划和实施了一大批海绵建设项目,建立“智慧水管家”,从源头小区到受纳水体的全环节系统治理水平显著提高,海绵城市建设初见成效。下一步,要抢抓国家海绵城市建设示范城市的机遇,大力实施污水、洪水、排水、供水、节水等“五水共治”,全面梳理各类制度规范,明确各项规划编制和指标体系要求,实行建设项目事前事中事后全流程管控,严格海绵城市各项指标的验收、核查,明确设施运行维护的责任主体,确保海绵城市各项设施的有效运行。

针对我市海绵城市建设过程中存在的统筹协调不够、部门职责不清、项目管控不严等问题,经过市委同意,市人大常委会将采用“小快灵”立法形式制定《六安市海绵城市建设与管理条例》地方性法规,并列为2024年立法实施类项目,于今年下半年开展前期调研起草工作,为推进海绵城市建设工作提供坚强法治保障。

我市月亮岛水域端午挥桨赛龙舟

本报讯(记者 张瑞)6月2日上午,记者从我市召开的相关工作会议上了解到,6月22日端午节当天,我市将在月亮岛西侧涇河水域开展第九届龙舟赛活动。

为推进全民健身运动深入开展,发扬端午文化和传统体育文化,积极推广龙舟健身运动,打造群众性体育品牌赛事,我市第九届龙舟赛以“快乐龙舟 健康六安”为主题。本次赛事由市人民政府主办,市教体局承办,皖西学院体育学院、市龙舟协会协办。竞赛项目包括直道竞速200米和直道竞速500米,各县区代表队、市直单位、高校、学校、街道、企业、龙舟协会等代表队共约400人参赛。

另悉,在龙舟赛期间,我市还将组织旱龙舟比赛、包粽子比赛、亲子活动等一系列活动,与市民共享端午文化。

夏种机插忙

夏种时节,舒城县棠树乡组织100多名机械手和起秧工人,大力推广水稻机械化插秧,提高夏种效率,确保水稻增产丰收。

- 6月2日,农机手驾驶插秧机在棠树乡桂花村开展插秧作业。(左上)
- 6月2日,棠树乡西村的村民在育秧基地起秧苗。(左下)
- 6月2日,棠树乡农业综合服务中心的技术人员(右一)和村民一起查看秧苗生长情况。(右)

本报记者 陈力 摄



盯人亦盯水 人防加技防

崔世进

学校发放《防溺水致学生家长一封信》,家长陪着孩子学习“安全教育平台”上的防溺水专题知识,学校邀请专业人员对学生开展防溺水演练……夏季来临,温度升高,全市各中小学“各显神通”,切实筑牢预防学生溺水的“防火墙”。

这些举措皆立足于“堵”,是教育孩子做到“六不”:不私自下水游泳;不擅自与他人结伴游泳;不在无家长或教师带领的情况下游泳;不到无安全设施、无救援人员的水域游泳;不到不熟悉的水域游泳;不熟悉水性的学生不擅自下水施救。

然而,预防溺水不能仅靠“堵”,还要切实考虑青少年有游泳戏水健身的需求,“堵”“疏”需结合。在“疏”的环节,金安区去年和今年在沿溠河几个乡镇新建游泳场馆、培训游泳社会体育指导员、举办中小学生游泳比赛、教会青少年游泳和急救技能等,安全、科学、精准地疏导了青少年的游泳健身需求,值得点赞。

防溺水“堵”“疏”结合工作做得再好,总难免有人私自下水游泳,此时就更显“防”的重要了。去年以来,我市在重点和危险水域投放了大量的救生圈、竹竿等应急救援设备,成为“溺水者”的护身符。在传统救援设备的基础上,近日,我市特警在开展水上应急演练时,还用上了“水上无人救援机器人”,这种充满科技感的新设备可以避免传统的人力救援发生“二度溺水”,让市民群众更有安全感。

聚焦老区一线 讲好实践故事

——中宣部“高质量发展调研行”主题采访活动侧记

本报记者 齐盈娣

5月30日下午至31日,中宣部“高质量发展调研行”主题采访活动走进六安。包括人民日报、新华社等在内的中央主要媒体和省直、市直媒体的40余名记者深入皖西大地,以文字、图片、视频、音频等多种形式,全方位、多角度讲述六安高质量发展的生动实践。

“你们看,这个激光投影电视成本低、省电,而且保护眼睛。它的核心部件激光芯片基本依赖进口,如果采用我们的产品,成本可降低40%-50%。”5月30日下午,采访团一行抵达六安后,第一站便来到位于金安经济开发区的安徽格恩半导体有限公司。伴随着公司董事长闾宏柱的热情介绍,大家对企业有了详细、深入的了解。当得知公司8个半月便完成一座半导体厂建设时,采访团成员纷纷将闾宏柱围了起来,从他的讲述中感受老区良好的营商环境,对“金安速度”“六安速度”啧啧称赞。

近年来,我市教育事业发展和经济的高质量发展同向而行、同频共振,六安市皋城小学的建设与

发展正是全市推动基础教育高质量发展的缩影。在这里,该校校长、从事基础教育事业27年的汪雨莉带着采访团一行进行观摩。在劳动实践基地“至美果蔬园”,由小学生们集体选定的各类果蔬有的已经开始挂果;在“烹饪教室”里,孩子们正在教师指导下进行手工搅拌和面,尝试着蛋挞烘焙;旁边的教室里,书法与戏剧的多个学生班级也正在授课中……在“双减”政策实施后,为培养学生兴趣爱好,学校设置了基础课程和个性化课程两大类课后服务课程,包括43项主题,让孩子们拥有丰富多彩的课后生活。经济日报记者杜娟、梁睿表示,祖国的花朵茁壮成长,背后离不开六安补齐教育短板弱项,全面推动老区教育事业高质量发展,奋力实现不掉队赶上目标所作的努力。

一排排绿色的秧苗坐上“14层的电梯”,轮番接受光照和浇灌。5月31日下午,在金安区工厂镇的金安木产业园智能工厂育秧中心,现代农业科技的神奇“魔法”让采访团一行大开眼界。与传统育秧相比,智能工厂化育秧中心单台批育秧150亩,只需要5个劳动日,而传统育秧需要35个劳动日完成。近年来,包括金安区工厂镇在内,全市大力提升粮食生产农机社会化服务水平,加快育秧中心、粮食烘干中心、农机服务中心建设,稳步推进粮食生产精耕细作。在采访结束后,中青报·中青网记者王海涵及见习记者袁洁以文字及视频的形式推出了《安徽六安:秧苗“坐上电梯” 农机装备“上新”》一文,引起众多读者关注。

(下转三版)



我爱六安·我有建议·我要说话

请拨打热线电话 12345

有话你说 有事我办

本月值班: 查琦
本月执行发稿: 郑策
本版责编: 崔世进
版式设计: 汪莹莹

本报职业道德建设举报电话: 3936669